ΕΚΦΕ  ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ                                                                         
 Μάρτιος 2013

ΦΥΣΙΚΗ Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ …..:  

Ενεργειακή μελέτη στοιχείων απλού ηλεκτρικού κυκλώματος με ηλεκτρική πηγή, ωμικό καταναλωτή και κινητήρα
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ      Ονοματεπώνυμο:……………..………………… Τάξη:.….Ημ/νία:……...

Εισαγωγικές γνώσεις

    Διάβασε προσεκτικά όσα αναφέρονται στις σελίδες 268-274 και 284 του βιβλίου σου Φυσική Α΄ τάξης Γενικού Λυκείου (εκδ. ΟΕΔΒ 2011) 
 Όργανα 

   Αμπερόμετρο, βολτόμετρο (ή δύο πολύμετρα), μπαταρία 4,5 V, αντιστάτης 10 Ω, 5 W, μικρός κινητήρας συνεχούς ρεύματος, διακόπτης, καλώδια.

Πειραματική διαδικασία

1. Συναρμολόγησε το κύκλωμα της Εικόνας 1. Άρχισε συνδέοντας σε σειρά τον ωμικό αντιστάτη (R=10Ω), το μικρό κινητήρα, το αμπερόμετρο και τον ανοιχτό διακόπτη. Τελευταίο σύνδεσε το βολτόμετρο παράλληλα στην μπαταρία.
2. Αφού ο καθηγητής ή η καθηγήτρια ελέγξει τη σωστή συνδεσμολογία του κυκλώματος και έχοντας το διακόπτη ανοιχτό, μέτρησε με το βολτόμετρο την ΗΕΔ της μπαταρίας και σημείωσε την τιμή στον  Πίνακα 1.


3. Κλείσε το διακόπτη. Παρατήρησε αν ο κινητήρας περιστρέφεται. Διάβασε τις ενδείξεις του βολτομέτρου και του αμπερομέτρου και σημείωσέ τις στον Πίνακα 1. (Το βολτόμετρο δείχνει την πολική τάση Vπ της μπαταρίας και το αμπερόμετρο το ρεύμα Ι στο κύκλωμα.)
4. Κράτησε με το δάχτυλο τον άξονα του κινητήρα εμποδίζοντας στιγμιαία την περιστροφή του. Διάβασε τις νέες ενδείξεις του βολτομέτρου (V΄π) και του αμπερομέτρου (Ιμεγ) και σημείωσέ τις στον Πίνακα 1. Άνοιξε το διακόπτη.
	
	Ο κινητήρας περιστρέφεται
	Ο κινητήρας δεν περιστρέφεται

	ΗΕΔ

 Ε (σε V)
	τιμή αντίστασης 

R (σε Ω)
	ρεύμα

 Ι (σε Α)
	πολική τάση

μπαταρίας
Vπ ( σε V)


	ρεύμα

 Ι μεγ (σε Α)
	πολική τάση

μπαταρίας 

V΄π ( σε V)

	
	
	
	
	
	


Πίνακας 1
5. Από τις τιμές του Πίνακα 1 και όταν ο κινητήρας δεν περιστρέφεται, υπολόγισε την εσωτερική αντίσταση r της μπαταρίας και την εσωτερική αντίσταση r΄ του κινητήρα:

6. Υπολόγισε, όταν το κύκλωμα είναι κλειστό:
α. Το ρυθμό μετατροπής ενέργειας στην μπαταρία, δηλαδή την ισχύ Ρ που η μπαταρία παρέχει στο κύκλωμα.

β. Το ρυθμό κατανάλωσης ενέργειας (έκλυση θερμότητας) στην μπαταρία, Ρr, στον αντιστάτη, ΡR, στο εσωτερικό του κινητήρα, Ρr΄.
γ.  Την ωφέλιμη (μηχανική) ισχύ του κινητήρα Ρμηχ. 
(Ο ηλεκτρικός κινητήρας κατασκευάζεται για να μετατρέψει την  μηχανική ενέργεια σε ηλεκτρική. Έτσι ωφέλιμη ισχύς θεωρείται η Μηχανική που παράγει και δαπανώμενη η ηλεκτρική που ξοδεύει).
Καταχώρισε τα αποτελέσματα των υπολογισμών σου στον Πίνακα 2:

	Ρ (σε W)
	Ρr (σε W)
	ΡR (σε W)
	Ρr΄ (σε W)
	Ρμηχ (σε W)

	
	
	
	
	


Πίνακας 2
7. Υπολόγισε το συντελεστή απόδοσης του κινητήρα. ( Συντελεστής απόδοσης του κινητήρα είναι το πηλίκο:         n =  Ρωφ (Ρδαπ =  Ρμηχ / Ρηλ   και απόδοση η ποσότητα:  n  ( 100%  )
                                                         





Απόδοση     =    …………%.
8. Σχολίασε την τιμή που βρήκες για το συντελεστή απόδοσης του κινητήρα.



















Εικόνα 2. Το κύκλωμα είναι  κλειστό και υπάρχει ρεύμα.
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μπαταρία 4,5 V
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Εικόνα 1. Το κύκλωμα είναι ανοιχτό.
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